
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 

Τουρισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης 

Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024» 

Παρόντες:  

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος  Γιαννάκης Γαβριήλ 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Χρύσης Παντελίδης  

 Κώστας Κώστα Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού 

μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 

13 και 20 Φεβρουαρίου 2024.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν 

και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και 

Βιομηχανίας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, o αντιπρόεδρος του διοικητικού 

συμβουλίου και ο αναπληρωτής διευθυντής του Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης 

Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα (ΚΟΣΑΠΜ) και εκπρόσωποι του Συνδέσμου 

Χρυσοχόων-Αργυροχόων Κύπρου, καθώς και του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών. 

 Το Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ), το Επιστημονικό 

Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου (ΕΤΕΚ), καθώς και η Παγκύπρια Ένωση Καταναλωτών 

και Ποιότητας Ζωής, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της 

επιτροπής.  

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν τα μέλη της 

επιτροπής κ. Νίκος Σύκας, Ανδρέας Πασιουρτίδης και Ηλίας Μυριάνθους.  

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Κυπριακού 

Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα Νόμου, ώστε αφενός να 

καθοριστεί η διαδικασία της επίδοσης ειδοποίησης η οποία εκδίδεται σε περίπτωση 

διάπραξης αδικημάτων που αφορούν στην πώληση αντικειμένων από πολύτιμα μέταλλα 
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και τα οποία δύναται να διευθετηθούν εξωδίκως και αφετέρου να εισαχθεί νέος πρότυπος 

βαθμός καθαρότητας σε αντικείμενα από χρυσό ή κράμα αυτών ο οποίος αντιστοιχεί στα 

δέκα καράτια.  

 Ο αντιπρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΚΟΣΑΠΜ επεξήγησε ότι κατά την 

τροποποίηση του βασικού νόμου το 2020 περιλήφθηκε πρόνοια σε αυτόν αναφορικά με 

τη δυνατότητα εξώδικης ρύθμισης αδικημάτων μέσω της έκδοσης σχετικής ειδοποίησης 

από εξουσιοδοτημένο λειτουργό, ώστε να αποφευχθεί η χρονοβόρα διαδικασία της 

ποινικής δίωξης και εκδίκασης ενδεχόμενης παράβασης.  Όπως ο ίδιος ανέφερε, κατά 

την εφαρμογή της νομοθεσίας εντοπίστηκε αδυναμία επίδοσης της σχετικής ειδοποίησης, 

καθότι δεν υπήρχε διάταξη για τη διαδικασία αυτή, με αποτέλεσμα η νομοθεσία να μη 

δύναται να εφαρμοστεί ως προς το ζήτημα αυτό.  Συναφώς, με την προτεινόμενη 

τροποποίηση επιτυγχάνεται η εφαρμογή της νομοθεσίας όσον αφορά στη δυνατότητα 

επίδοσης της σχετικής ειδοποίησης και κατ’ επέκταση η βελτίωση της επιτήρησης του 

κλάδου χρυσοχοΐας. 

 Επιπροσθέτως, ο ίδιος εκπρόσωπος ανέφερε ότι ο νέος πρότυπος βαθμός 

καθαρότητας σε αντικείμενα από χρυσό ή κράμα αυτών ο οποίος εισάγεται με τον 

προτεινόμενο νόμο αναμένεται ότι θα αυξήσει τον κύκλο εργασιών του κλάδου 

χρυσοχοΐας και παράλληλα θα προσφέρει περισσότερες επιλογές στον καταναλωτή κατά 

την αγορά προϊόντων χρυσοχοΐας.  Ο ίδιος, σε απάντησή του σε σχετικό ερώτημα που 

τέθηκε από μέλη της επιτροπής, ενημέρωσε την επιτροπή ότι η εισαγωγή του εν λόγω 

προτύπου βαθμού καθαρότητας κρίθηκε αναγκαία, καθότι τα τελευταία χρόνια σε χώρες 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κατ’ επέκταση στην Κύπρο παρατηρείται αύξηση στις 

πωλήσεις χρυσών αντικειμένων του συγκεκριμένου προτύπου και η ενσωμάτωση αυτού 

στην υπό τροποποίηση νομοθεσία θα ενισχύσει τον κλάδο χρυσοχοΐας με περισσότερες 

επιλογές πιστοποιημένων προϊόντων και θα προστατεύσει στον μέγιστο δυνατό βαθμό 
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τον καταναλωτή.  

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, σε γραπτό υπόμνημα 

που υπέβαλε στην επιτροπή αναφορικά με παρατήρηση μέλους της για την επέκταση του 

εύρους των εξουσιών που ο προτεινόμενος νόμος παρέχει σε εξουσιοδοτημένους 

λειτουργούς του οργανισμού, σημείωσε ότι η εν λόγω εξουσία δεν είναι ευρύτερη από τις 

εξουσίες που παρέχουν ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων Νόμος και άλλοι 

σχετικοί με το αντικείμενο νόμοι στους αστυνομικούς και άλλους εξουσιοδοτημένους 

λειτουργούς. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, 

Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού επέφερε στο κείμενο του νομοσχεδίου τις απαραίτητες 

νομοτεχνικές βελτιώσεις, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του κατά τη 

συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 
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